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их применением в производстве строительных материалов и в фармацевтической 
промышленности. 

Для расчета температуры вспышки использовано аппроксимационное уравнение для 
гомологического ряда ароматических сложных эфиров [2]: 

 
tвсп = –84,7 + 0,28х1 – 0,047х2 – 0,020х3 – 0,043х4, (1) 

 
где tвсп – температура вспышки; x1 – гравитационный индекс (учитывает все связанные пары 
атомов); x2 – гравитационный индекс (учитывает все пары атомов); x3 – индекс Винера; x4 – 
площадь поверхности молекулы. 

Для оценки эффективности предлагаемого метода проведены расчеты температуры 
вспышки соединений по уравнениям, предложенным в [1]: 

 

∑
=

++=
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2
10 , (2) 

 
где a0 – размерный коэффициент, равный –73 °С; а1 – безразмерный коэффициент, равный 
0,409; tкип – температура кипения исследуемой жидкости, °С; аj – эмпирические коэффициенты, 
определяемые видом связи; lj – количество связей вида j в молекуле исследуемой жидкости; 
 

кипвсп btat += , (3) 
 

где a, b – эмпирические коэффициенты, значения которых для ароматических углеводородов 
составляют –67,83 °С и 0,665. 

На основании проведенных исследований выявлено, что среднеквадратическая 
погрешность (СКП) значений температур вспышки изученных веществ, рассчитанных по 
уравнению (1) по сравнению со справочными данными составляет 5 °С, по уравнению (2) – 18 
°С, по уравнению (3) – 9 °С. Таким образом, разрабатываемый метод расчета температуры 
вспышки с помощью дескрипторов дает лучшую СКП в сравнении с уже имеющимися 
методами. 
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НК – Тарахно О.В., к.т.н., доцент, НУЦЗУ 
 
У нашій країні вирощується зерно багатьох культур, що складають основу 

сільськогосподарського виробництва: пшениці, ржи, проса, гречки та ін. Основним продуктом 
переробки зерна є борошно. Пожежна небезпека зернопродуктів та зерна в стані покою 
визначається їх здатністю до самозаймання та займання від сторонніх джерел запалювання, а у 
завислому стані - до вибуху. Пожежонебезпека пилоповітряної суміші залежить від вологості 
та дисперсності зразків рослинної сировини. Близькість хімічного складу та теплоти згорання 
основних складових зерна дозволяє оцінити властивості пожежної небезпеки різних видів 



 

 
44

рослинної сировини розрахунковим шляхом, беручи за основу дані по теплоті згоряння та 
елементному складу продукту. 

Аварійну ситуацію при самозайманні та самонагріванні рослинної сировини в силосах 
та бункерах характеризують наступними небезпечними етапами: 

• появи осередку самонагрівання; 
• перехід самонагрівання у самозаймання всередині насипу продукту; 
• утворення горючих газоповітряних сумішей у вільному об’ємі простору силосів та 

бункерів; 
• виникнення пожежі в підсилосному поверсі при висипанні та вивантаженні горючого 

продукту з силосів та бункерів та утворенням осередку пожежі; 
• утворенням вибухонебезпечних пилоповітряних сумішей в обладнанні та в 

приміщеннях; 
• вибух газо- та пилоповітряної суміші з подальшим руйнуванням  обладнання. 
В роботі проаналізовано основні методи, що можуть використовуватися для контролю 

процесу термічної активності рослинної сировини (РС). Ці методи засновані на реєстрації 
явищ, що виникають чи змінюються при збереженні РС. Для виявлення процесу 
самонагрівання використовують три види методів: теплові, газові і гальванічні. Оптичний і 
оптико-хвильовий методи, що засновані на реєстрації появи диму, пару і часток сажі, не 
можуть бути застосовані, оскільки зазначені фактори з'являються вже на стадії самозаймання. 

Теплові методи можуть бути розділені на дві групи: реєстрація процесу по 
інфрачервоному випромінюванню і термометрирування маси РС. 

Найбільш прогресивним методом індикації процесу самонагрівання є метод, заснований 
на реєстрації параметрів газоповітряного середовища в об’ємі надсилосного простору, при 
якому за появою і концентрацією індикаторних газів визначають наявність і розвиток осередку 
термічної активності в продукті, що зберігається. 

За умови виникнення пожежі на силосах елеваторів та комбікормових заводів процес 
пожежогасіння здійснюється в декілька етапів: 

• герметизація силосу 
• флегматизація горючої газової суміші в об’ємі силосу 
• пошарове гасіння сировини ( що горить, знизу уверх з наступним його 

розвантаженням) 
Основними прийомами гасіння силосів можуть бути: 
• подавання в об’єм силосу ( у масу, що горить) кріогенних діоксиду вуглецю або азоту; 
• подавання в об’єм силосу перегрітої водяної пари; 
• подавання у масу, що горить, водних розчинів змочувачів; 
• використання комбінованого способу. 
На сьогоднішній день єдиним застосованим на практиці шляхом припинення процесів 

термічної активності збереженого продукту є його вивантаження. Однак питання проведення 
вивантаження в різних варіаціях, що дозволяють здійснювати її безпечно, з мінімальними 
витратами і втратами, розроблений недостатньо. У ряді випадків немає можливості забезпечити 
схоронність РС його вивантаженням, особливо в окремо стоячих силосах і бункерах. 
Припинення процесу самонагрівання безпосередньо в сховищі не представляється можливим 
через відсутність технічних засобів подачі охолоджуючого складу в осередок. 

Приклади ліквідації аварій на підприємствах галузі хлібопродуктів показали, що успіх її 
залежить від наявності необхідних засобів і підготовленості людей. Питаннями ліквідації 
повинні займатися фахівці. Концентрація технічних засобів, досвіду, наукового потенціалу в 
сполучені з мобільністю дозволяють ефективно вирішувати проблему підвищення схоронності 
РС. Структури, що відповідає пропонованим вимогам, у даний час в Україні немає. 

Таким чином, тільки комплексний підхід до питання запобігання і ліквідації процесів 
термічної активності в РС дозволити знизити втрати продукту. 
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